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La s f â r ş i t u l c r i z e i . 
Ca o dramă cu o expunere prea lungă 

şi cu un desnodământ pripit, neaşteptat, a mers 
criza internaţională care a zguduit toată Eu
ropa. O lungă epocă de pace relativă făcuse ca 
multă lume să nu mai aibă interesul şi în
ţelegerea necesară pentru chestiile politice 
internaţionale. Pacea europeană ajunsese 
pentru mulţime un lucru firesc care se în
ţelege delà sine şi un războiu aproape cu 
neputinţă. Politica internaţională cu proble
mele ei » mari s cu reprezentanţii ei, figurile 
diplomaţilor veşnic pline de o gravitate mi
sterioasă şi de rezervă ceremonioasă, era un 
subiect recunoscător pe care mai ales autorii 
francezi de comedii şi de operete îl exploa
tau cu mult spirit şi satiră. 

Marea criză internaţională ne învaţă însă din 
nou să privim chestiunile acestea altfel. Ea 
ne învaţă din nou că chestiunile politicei in
terne şi ale politicei externe a fiecărui stat 
au aproape totdeauna o legătură strânsa 
între ele şi că una înrâureşte totdeauna în 
mod însemnat pe ceealaltă şi viceversa. O 
examinare a crizei internaţionale actuale ne 
va adeveri din nou aceasta. 

Una din cauzele primordiale ale crizei a 
fost rivalitatea dintre Anglia şi Germania, 
rivalitate răsărită din cauze politice şi eco
nomice interne ale fiecărei ţări. Avântul eco
nomic uriaş al Germaniei, industrializarea 
ţării, înleznită prin o creştere uriaşe a po-
poraţiei, au silit industria germana de a-şi 
căuta debuşeuri externe pentru plasarea pro

duselor sale industriale. O ciocnire cu An
glia care stăpânea în primul rând piaţa 
mondială, a fost deci inevitabilă. Prin desfă
şurarea unor calităţi noi de practicitate, stă
ruinţă, mlădiere şi energie nebănuită la po
porul visătorilor şi filozofilor de odinioară, 
Germania a izbutit să bată şi să înlăture 
comerţul şi produsele engleze şi franceze în 
multe părţi ale pieţii mondiale. Piaţa din 
Balcan mai ales, dar şi cea din China şi 
din republicele latine ale Americii de sud 
e stăpânită azi în parte sau cu totul de co
merţul german. 

Industria engleză înlăturată, o mare criză 
lăuntrică se născu în Anglia, chestiunea 
muncitorilor fără lucru, acelor aproape un 
milion de sans-travail reprezintând o po-
poraţie de 4—5 milioane de suflete fără 
câştig, trăind în cea mai mare mizerie, ală
turi de cea mai bogată şi mai număroasă 
clasă de capitalişti şi rentieri din toată lu
mea, constituie o primejdie continuă, un 
element de neîncetată nelinişte şi grijă pen
tru politica Angliei. 

Aceasta-i cauza adevărată şi adâncă a 
rivalităţii dintre Anglia şi Germania, faţă de 
care vrăşmăşia franco-germană pentru Al-
saţia şi Lorena, având un caracter mai mult 
sentimental-istoric decât practic-economic, 
cu scurgerea timpului îşi pierde tot mai mult 
intensitatea. Franţa prin poporaţia ei 
staţionară ţinută locului în expansiunea ei 
economică s'a înlăturat singură din concu
renţa economică internaţională şi e nevoită 
a se mulţămi cu câte o cucerire mai re
dusă cum e stăpânirea economică a Ma-
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I. 

O pribeagă. 

Toamna pribegea de mai multe luni. Văzuse 
primăvara adormită subt florile de piersic şi 
aruncase o privire de dispreţ verei, care murea 
pe malul mărei. 

Pribegind, ajunsese într'o ţară minunată în 
care ciorchini mari de struguri, făgăduiau mult 
vin, şi văzu o mulţime de persoane cari alergau 
spre ia, veseli, gălăgioşi, în care trase de boi şi 
împodobiţi cu ghirlande de iederă şi de dalii. îşi 
zise atunci, că ajunsese în ţara dorită. 

Capul său cu păr creţ şi-1 puse binişor pe o 
colină, îşi întinse cu băgare de seamă corpul 
peste vii pe când o fanfară veselă de ciripituri 
de ciocârlii se ridică spre nori, cântând un imn 
în onoarea Toamnei. 

Atunci boabele de struguri începură să se 
umfle, castanele sparseră coaja verde ghimpoasă 
în care stau închise, şi cele dintâi crisanteme şi 
tuberöse începură să-şi reverse parfumul lor pu
ternic. Arborii îşi pleacă capetele. Căzu o frunză 
moartă şi un copăcel care crescuse ceva mai 
mare, zise : 

— Ah ! uită un păr alb ! 
Pribeagă fu apucată de un somn greu. Nici 

cântecele fetelor, nici chiuiturile delà culesul vii
lor nu-o deşteptară : veni şi ceaţa peste ia, şi-i 
muie tot corpul. 

Peste câmpia despuiată, treceau nori de ceaţă 
de părea că toată câmpia se odihneşte fumând 
din pipă, după munca obositoare. 

Pribeagă visă lucruri triste: visă că frunzele 
uscate plâng iar arborii se vaită, visă munţi înăl-
biţi şi râuri îngheţate. Visă case încălzite de fo
cul din sobă, şi iubiri ascunse, născute şi cres
cute în umbra pădurilor. 

O frunză, un copac, un râu, doi îndrăgostiţi 
se sfătuiră şi se hotărâră să se ducă la coliba 
Iernei s'o întrebe pentru-ce ei trebuie să sufere. 

II. 

Frunza uscată. 
Când toţi ajunseră Ia colibă, le ieşi înainte 

Crivăţul, portarul care păzeşte pragul îngheţat. 
Frunza uscată, ca cea mai neastâmpărată întră 

cea dintâiu. 
Iarna, în chip de unchiaş cu barba albă, se 

gândea în acel moment la o bucată de muzică 
ce voia să compuie pentru noaptea de Crăciun. 

La vederea Iernei, frunza, fricoasă ca şi tova-
reşele sale, începu să t emure aşa cum ştiu să 
tremure frunzele, şi suspină : 

— Sunt o biată frunză uscată şi reprezint 
frunzile ce cad. Pentruce ne-ai smuls dupe ar
bori ? Pădurea mea este o jale ! Subt cişmele 

rocului, un teritor forte mărgenit faţă de 
vastul imperiu al pieţii mondiale. 

Al doilea focar al crizei internaţionale 
este în Rusia. Aici stăpânesc doi factori, 
de o parte năzuinţa de expansiune cătră Bal
cani, imboldul ce mână politica rusească 
spre vechia ţintă a doririlor ei de 150 de 
ani, Ţarigradul şi strâmtoarea Bosporului pe 
cari doreşte să le stăpânească, devenit ide
alul tradiţional al politicei ruseşti, de altă 
parte însă criza internă a marelui imperiu, 
boala îndelungată şi dureroasă de care pă
timeşte de zeci de ani de zile. Aici este 
alt punct fundamental al politicei interna
ţionale. 

Nu este o pură întâmplare că baronul 
de Aehrenthal a fost până la căderea jnain-
taşului săi, a dlui Goluchowski, ambasado
rul austriac pe lângă curtea din Petersburg. 

In timpul şederii sale d. Aehrenthal nu 
va fi dat numai prânzuri diplomatice ci va 
fi urmărit şi criza internă a ţării. El a fost 
acolo în aceea zi istorică de 22 Ianuarie a 
anului 1905 când mulţimea de mii de oameni 
în frunte cu preotul Gapon ducând 
icoane, plecă în cântece religioase în lungă 
procesiune cătră palatul ţarului cerând cu 
umilinţă constituţie. Va fi auzit din palatul 
ambasadei salvele de focuri şi vaietele mul
ţimii care a plătit cu viaţa a trei mii de 
oameni îndrăzneala de a cere drepturi pentru 
popor. Va fi văzut ruinele ruşinoase ale 
armatei din Manciuria întorcându-se bătută 
şi demoralizată şi a azistat la nesfârşitul şir 
de atentate, omoruri, execuţii şi pogromuri 

pădurarilor frunzele fmoarte trosnesc ca oase de 
copii morţi, iar vântul le înăbuşe cu pământ şi 
ploaia le acopere de noroi. Pentru ce ne-ai smuls 
dupe arbori. 

Bătrânul strigă : 
— Pentruce se văietă frunzele? Nu au profi

tat ele de trei anotimpuri, cele mai frumoase ? 
Nu s'au urcat ele pe copaci, încet, încet, uitân-
du-se la frumuseţele naturei ? Pasările le-au ciu
gulit, iar roua nu s'a uscat pe ele ? Pentruce se 
vaită frunzele? Au ascultat cântecele ţăranilor 
şi muzica pădurilor. Din locul lor, au văzut co
sind iarba, secerând grâul, tăind copacii ? Subt 
ochii lor s'a copt porumbul, castanele şi nucile 
au fost scuturate, strugurii călcaţi... Numai ele 
au trăit pe când celelalte mureau. Ce vor acuma ? 

— Dar... întrerupe frunza uscată. 
— Nu trebuia să se lase prea mult să le să

rute soarele. Chiparosul şi laurul cresc Ia umbră. 
— Dar... 
— Nu trebuia să se îmbete de ceaţă. Frunzele 

din sere nu fac aşa. 
— Dar nouă ne place libertatea. 
— Este dulce să mori pentru libertate. Lăsa

ţi vă să vă acoper cu barba mea albă, putreziţi 
subt ea, şi veţi fi ca călugăriţele în schituri. Că
lugăriţele au un loc de aur sus în cer, voi în 
loc de verdeaţă pe pământ, care se reînoieşte în 
fiecare primăvară. 

— Aşa dar o să reînviem? 
— Negreşit. Corpul vostru va da viaţă altor 

frunze. Voi ve-ţi retrăi în ele. 
Frunza uscată zise vântului: 
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cari de 5 ani încoace bântuiesc Rusia şi 
constituiesc toate la un loc revoluţia rusească. 

Baronul de Aehrenthal a văzut toate ace
stea aproape de visu şi a înţeles că Rusia 
cu toate proporţiile ei uriaşe e cea mai putredă, 
cea mai scorboroşită şi cea mai neputincioasă 
din toate statele Europei. 

A înţeles toate astea şi şi-a răzimat în 
mare parte politica sa pe factorul acesta: 
neputinţa politică şi militară a Rusiei. 

Aceşti doi factori principali au fost daţi 
la începutul crizei europene care acum se 
sfârşeşte. Căci trebuie să spunem, nu a fost 
vorba atât de o criză balcanică, sau austro-
sârbească, ci a fost o criză generală euro
peană. Rivalitatea dintre Anglia şi Germa
nia, cu neînlăturabilele ei cauze economice, 
a produs gruparea actuală a puterilor. Spre 
a slăbi şi izola Germania, Anglia a creiat 
înţelegerea intimă, aceea entente dintre Franţa, 
Anglia şi Rusia care e menită *ă fie opusă 
întreitei alianţe, ba politica dlui Grey şi mai 
ales a regelui Eduard, care s'a destăinuit 
un diplomat foarte abil şi rafinat, a izbutit 
să clatine şi credinţa Italiei cătră triplice, 
încât, acum un an, pe o clipă, Germania 
părea aproape izolată şi politica Angliei 
părea că serbează un triumf. 

Tot mâna Angliei a fost şi acum în joc. 
La începutul crizei Rusia a fost plecată de 
a recunoaşte anexiunea Bosniei pe care o 
încuviinţase incă dinainte printr'un tratat 
secret din anul 1886, dacă nu ne înşelăm 
asupra acestei date. Schimbarea bruscă în 
atitudinea Rusiei datează delà întâlnirea dlui 
Iswolski cu d. Grey. 

Gândul lor a fost de a pune Austro-Un-
garia într'o situaţiune cât mai dificilă, de a 
slăbi şi de a reduce însemnătatea şi pute
rea întreitei alianţe pentru a răpune mai 
uşor Germania în cazul unui conflict în
armat Serbia a fost numai figurantul acestui 
joc diplomatic După 6 luni de crize însă 

planul dlor Grey şi Isvolski nu a izbutit. 
Solidaritatea energică dintre Austro-Ungaria 
şi Germania a biruit Rusia cea bântuită de 
revoluţie, cu armata şi finanţele ei dezorga 
nizate nu se putea angaja într'un războiu 
cu armata germană şi austro-ungară şi a tre
buit să se retragă. 

Urmarea este căderea prestigiului Rusiei 
în balcani care "avuse totdeauna înaintea 
slavilor gloriola de liberatoarea popoarelor 
slave din Balcan. Tripla alianţă serbează, 
cel puţin pentru o clipă, un .triumf şi An
glia trebuie să-şi amâie planurile ei pentru 
izolarea şi slăbirea Germaniei. 

Cât pentru noi românii, articolele noa
stre precedente au arătat atitudinea noa
stră. Nu avem putere de a ne rosti nici 
indirect măcar cuvântul în aceste conflicte. 
Interesul nostru este şi acuma existenţa mo
narhiei care oricum e un rău mai mic de
cât stăpânirea căzăcească, dar totuşi un rău 
care tinde a creşte tot mai mult prin asu
prirea crescândă a naţionalităţii noastre. 

O învăţătură se desprinde însă din con
flictul acesta şi pentru noi. Spre a căpăta o 
parte cât de mică de înrîurinţă în politica 
externă a monarhiei va trebui să căutăm a 
deveni şi noi prin organizare, prin muncă 
economică şi culturală, prin o atitudine de 
demnitate şi energie crescânda în tactica 
noastră politică, un factor în politica ei in
ternă şi în conducerea destinelor externe ale 
împărăţiei. 

Delegaţi i austro-ungari în Bucureşti . D. 
Ion Brătianu, preşedintele consiliului de miniştri 
a oferit ieri un prânz în onoarea membrilor de
legaţi de Austro-Ungaria pentru încheierea con
venţiei comerciale. 

Prânzul a fost servit în sala de marmură a 
hotelului Boulevard. 

Printre invitaţi se aflau : A. S. principele de 
Schönburg Gartenstein, ministrul Austro- Unga
riei în Capitală, d-nii Em. Costinescu, Anton 

Carp, Duiliu Zamfirescu, I. de Mihalovici, şef* 
al delegaţiei austro-ungare, toţi ceilalţi membri 
ai delegaţiunei, d-nii Em. Porumbaru, Burghele, 
O. O. Assan, Const Brătianu, Furtună şi Mo
randini, delegaţi români, d-nii conte L. Szapary, 
consilier la legaţiunea austro-ungară, căpitanul 
de Ledenice, ataşat militar, de Wodeaner de Ma
glód, consul general, de Durchard Belavary ц 
baronul de Gagen, ataşaţi la legaţie, N. Belit 
van Paps, vice-consul, d-nii Tresnea-Oreceanu, C. 
Diamandy, N. Filodor, Mincu, Pitişteanu, Va-
siliu şi Simionescu. 

D. Brătianu a toastat pentru M. S. împăratul 
Frantz-losef iar principele de Schönburg pentru 
familia regală română. 

Prânzul s'a terminat la orele 2 d. a., câni 
membrii au plecat la Cameră, unde au asistat 
la şedinţă. 

* 
Conflictul Austro-sârb şi români i din Un 

garîa. » Viitorul* din Bucureşti primeşte delà 
corespondentul său particular din Braşov urmă
toarele : 

Un mare diplomat englez, care actualmente în
treprinde o călătorie în Orient, a declarat că în 
drumul să delà Budapesta şi până aci a avut 
ocaziunea să discute cu mai mulţi deputaţi ro
mâni, cari tocmai se întorceau delà şedinţele Ca
merei ungare, chestia conflictului austro sârb. 

« P e noi romîni i din ţările coroanei Sf. Ştefan, au 
declarat deputaţ i i romîn i , ne b u c u r ă foarte mul t îm
prejurarea că conflictul cu Serbia a întrat în t r 'o fază 
împăc iu i toa re 

In caz cînd ar fi i sbucni t un război cei dintîi cari 
t rebuiau să între în foc erau soldaţi i d in regimentele 
romîneş t i . 

Căci a p r o a p e toate reg imente le t r imise pînă acum 
la grani ţa Serbiei sun t c o m p u s e n u m a i d in romîn i . 

Şi pen t ru s îngele nos t ru ce s'ar fi vărsat cu această 
ocazie, ca şi în trecut, n ' am fi avut altă răsplată decît 
aceleaşi persecuţ iuni . 

S'a vărsat destul s înge romînesc pen t ru asupritorii 
noştr i . Şi n e d o a r e g îndu l că conflictul s'ar putea a-
grava din n o u » . 

Acelaş diplomat a declarat că se va interesa 
mai de aproape de soarta românilor din Ungaria, 
pentru care în urma informaţiilor primite, are o 
deosebită simpatie. 

* 
Criza internă. Risipindu-se umbrele războiului, 

iese iarăşi la lumină criza internă. Chestiunile ce 
au frământat viata politică înainte de agravarea 

— Te rog, du-mă subt arborii miei, şi aruncă 
pe mine o mână de pământ. Mor mulţumită. 

Copacul zise rîului: 
— Du-mă până la colibă. Tu eşti trăsura mea. 
Rîul luă copacul ş i l duse până în pragul co

libei. 
III. 

Copacul . 
Toc! T o c ! 
— Cine bate? 
— Un copac bătrân. 
— Ce obicei este acesta, ca copacii să bată 

la uşă? 
— Pentrucă uşile sunt făcute din copaci bă

trâni. 
— Pleacă d'aici. 
— Nu plec! îmi înfig rădăcinile aici şi voi sta 

până ce o să mă primeşti. 
— Dacă este aşa... 
— Ne-ai furat toate frunzele şi pierzând ver

dele am pierdut orice speranţă. Cerul s'a făcut 
de plumb iar noi ne-am făcut urîţi. Tristeţa pune 
stăpânire pe oameni, cari îşi petrec urcându-se 
pe noi. Unii rămân spânzuraţi de ramurile noa
stre... 

—• Brr!... Urît lucru. 
— Braţele noastre strîmbe imploră misericor-

dia. Pasările fug, cântecele nu le mai auzim. Pă
durarul îşi infige securea în corpul nostru, ca şi 
cum ar căuta o comoară ascunsă în noi. 

— Hm! Atâtea furnici câte aveţi în scorburile 
voastre, poate că s'o găsi ceva. 

— Ah! furnicile sunt o mare belea pentru noi. 
Din pricina lor şi a iederei (care se zice că se 
agaţă de noi din prietenie) murim... Toamna este 
gata să plece; ce facem? 

— Dormiţi! Culcaţi-vă, copaci bătrâni, despu
iaţi de haina voastră verde, căci norii cenuşii ce 
umplu cerul vă va aduce albe cămăşi de noapte. 
Adormiţi în pace, copacilor, iar dacă viscolul vă 
scutură şi vă rupe ramurile, şi dacă corbi negrii 
se pun pe crăcile voastre, acestea să fie visele 
voastre urîte. Dar dacă subt razele îngheţate ale 
lunei de Ianuarie, pe câmpii albi de zăpadă scân
teie în noapte ferestrele caselor şi ale bisericilor, 
dacă în odăi şi în bucătării trosnesc trunchiurile 
voastre în sobe, aşteptând noaptea de Crăciun, 
acestea să fie visele voastre frumoase. 

Copacul zise: 
— Frunza uscată mi-a vorbit de o înviere... 
— Ce frumoasă o să fie !... Când s'or topi ză

pezile, toat « fiinţa voastră o să se umplă de bu
curie. Vor veni frunzele noi, vă veţi bucura. 

— Dragă prietine, mi-a adus mare mângâiere. 
Voi povesti tovarăşilor mei de lemn ceeace mi-ai 
spus, şi voi pleca îndată ce trăsura mea va fi 
liberă. 

— Care trăsură? 
Copacul, prefăcându-se că n'a auzit, strigă 

râului : 
— Este rândul tău ! Vino ! 
Râul inundă coliba. 
— Ah, arbore bătrân, aşa-mi răsplăteşti prie

tenia ? 
— Prietenul, acesta este trăsura mea ! 

IV. 

Lacrimile râului. 

D'abia întrat în colibă, râul isbucni în plâns. 
— Pentruce plângi ? 
— Sfântă fecioară ! Pentrucă mi-e frig ! 
— Cum se poate să-ţi fie frig, când alergi 

mereu. 
— Ce-are face ! Şi tu stai mereu lângă foc şi 

totuşi te temi iarna. 
— Spune repede, ce vrei ? 
— Starea mea este de plâns. Tu ai înghieţat 

inima izvoarelor cari îmi dau apa şi acum de-abia 
pot să-mi fac loc printre pietre, ca să pot 
ajunge la mare. Şi drumul meu nu este vesel, 
căci malurile mele îngheţate plâng şi frunzele 
moarte cade. Oamenii se uită trişti după poduri 
în apele mele. 

— Tu, dragul meu râu, eşti mai trist decât 
ceilalţi şi nu pot să-ţi ajut nimic. Tu eşti un ne
mulţumit prea nemulţumit şi dacă-mi dai voie, şi 
dacă apa ta este curată, eu îmi spăl mâinile. 
Vor veni timpuri bune şi pentru tine, şi când 
zăpezile s'or topi o să te fac aşa de mare ca si 
poţi să îneci atâta lume câtă ţi-o plăcea. 

— Iţi baţi joc de mine, zise râul supărat, nu 
şti cât suntem de puternici, noi râurile ? 

Şi începu să se învârtească împrejurul mesei. 
— Ticălosule! Strigă stăpânul colibei, vrei 

să-mi dărâmi cocioaba? Te învăţ eu minte. 
Luă o căldare, turnă în ea apa şi crivăţul, por

tarul care înghiaţă tot în jurul colibei, suflă odată 
peste apă, făcându-o un sloi de ghiaţă. 

J scurgerea, arderea, atât Ia bărbaţi cât şi ia femei, după cum o dovedesc scrisorile de recunoştinţă se vindecă foarte repede prin medica
mentul j ) G o n o t o l " , Acest medicament se bea. P r e ţ u l u n e i s t i c l e 6 cor. comandele de 3 sticle cu 12 cor. se expediază Crane*. St 

- — — — — capătă pe lângă cea mai mare discreţiune delà F a r m a c i a S a l v a t o r în Banta nr . 1 (Slavonia). — - — -
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situaţiei externe, devin iarăşi sctuale, ghemul în
câlcii al crizei de cabinet, al chestiunii băncii, al 
fuziunei şi al reformei electorale, tiebuie desfitat. 
In cercurile politice se crede, că, pentru a uşura 
desfăşurarea crizei, guvernul îşi va da demisia, 
cu sfârşitul vacantelor de Paşti şi imediat se vor 
îr.cepe consfătuirile asupra condiţiunilor unei 
permanente şi consolidate situaţii parlamentare. 
Simbolul nouii situaţii, — ca şi al celei vechi — 
va fi pumnul liber. 

Reforma electorală. Ministrul de in
terne, Andrássy, după cum anunţă »Pester 
Lloyd«, a declarat ieri, pe culoarele camerii, 
mai mu'tor deputaţi, că până în 26 April 
situaţia politică se va schimba radical, luând 
o nouă înfăţişare şi că dsa încă va avea 
in nou rost de împlinit. Referitor la re
forma electorală a declarat, că era mai bine 
să fi întrat deja în vigoare, deoarece noua 
situaţie politică, ce se va clarifica la sfâr
şitul lunii April, nu va fi prielnică reformei. 

* 
C o n g r u a în c a m e r a m a g n a ţ i l o r . Comisia 

financiară a camerei magnaţilor, în şedinţa sa de 
ieri, a desbătut proiectul congruei, adop ându-1 
nemodificat. La desbateri a luat parte şi P. S. Sa 
episcopul gr. cat. al Lugojului, Vasile Hossu. 
P. S. Sa a relevat, că deşi proiectul are formă 
novelară, el trebuie să împlinească condiţjunile 
dreptăţii neînfluinţate. Cere în consecinţă modi
ficarea articolelor, prin cari bisericei gr.-catolice 
româneşti i-se creiază o situaţie mai desavanta-
jioasă decât celorlalte biserici. Ministrul, bine
înţeles, n'a dat ascultare dorinţelor prelatului ro
mân. Camera magnaţilor va desbate proiectul în 
şedinţa sa de mâine. 

Stadii statistice. 
D e Eugen Brote. 

XI. Românii din ţinutul Cincului-mare şi 
al Cohalmului . 

Satele si tuate în ju ru l C o h a l m u l u i şi al C incu lu i -
mare formează un ţ inut p rop r iu , care se deosebeş te 
în multe pr ivinţe de cel al Hîr t ibaciului , sau al Tî r -
navei, învecinate. Acest ţ inut se hotăreş te la s u d pr in 
malul d rep t al Ol tu lu i , la est pr in valea H o m o r o d u l u i , 
spre nord prin dealur i le în cari se c u m p e n e s c apele 

V. 

Crisantema. 

Bătrânul năcăjit ieşi din colibă ca să răsufle. 
Un sgomot de sărutări, amestecat cu câteva 

suspine, îl făcu să tresară: 
— Ce Dumrezeu o fi astăzi? Ei, ce faceţi 

acolo? N'auziţi? 
Erau cei doi îndrăgostiţi cari veniseră împre

ună cu frunza, cu copacul, cu râul şi pe cari 
vântul îi uitase. Ei doi, ca toţi îndrăgostiţii nu 
mai ştiau nici de unde, nici pentru ce, nici cum 
veniseră. 

Drept orice răspuns, iubita luă o crisantema 
galbenă ce o avea în păr şi-o aruncă bătrânului. 

Iubitul zise: 
— Azi este ziua morţilor. 
Bătrânul simţi în sine un fior de moarte. I-se 

făcu milă de cele două fiinţe şi le respectă să
rutarea. Poate o durere mare, foarte mare, lega 
acele două suflete îndrăgostite. 

Bătrânul întră în colibă, bombănind, cu floarea 
In mână: 

— Ziua morţilor ! Uită adevărata tristeţe a 
toamnei. Trunchiul care arde în sobă, ghirlanda 
care împrăştie parfumuri amare, chiparosul care 
umbreşte crucea de lemn. De-o parte gândul de 
durere; sus un ciripit de ciocârlii, dedesupt un 
craniu între oase şi cărnuri putrezite ! 

Trad. de P. Robescu. 

Tîrnave i şi ale Ol tu lu i şi sp r e vest d e dealur i le Hî r 
t ibaciului . Ter i to ru l este acoper i t d e dealur i l ine, cari 
n u se înalţă peste 500 m. Afară d e O l t el este stră
bă tu t n u m a i d e vre-o cîteva vâlcele şi păraie , cari se 
varsă toate în Ol t . 

45 sate găs im aci, din cari 19 sun t romîneş t i , 18 
g e r m a n e , 5 ungureş t i şi 3 mestecate. La anu l 1880 
erau 43.209 locui tor i , din cari 20.737 romîn i (47.76 
proc.) şi 23.435 alte naţionali tăţ i (52.24 p r o c ) . Satele 
s u n t mici , n u m a i vre-o cîteva t rec peste 1000 locui tor i . 
C o h a l m u l , c o m u n a cea mai m a r e a ţ inu tu lu i , deabeajnu-
m ă r ă 3000 locui tor i , şi C incu l -mare 2500. La a. 1900 erau 
47.244 locu i to r i ; popora ţ iunea a crescut deci n u m a i cu 
4035 suflete sau cu mai puţ in d e jumă ta t e p roc . anua l . 
N u m ă r u l romîn i lo r s'a urcat la 23.435, u n spo r d e 
2698 (0.65 p r o c ) . C u toată această creştere mică ei 
şi-au întări t poz i ţ iunea lor n u m e r i c ă faţă cu celelalte 
naţionali tăţ i , cari au crescut la 23.809, adecă numa i cu 
1337 sau cu 0.27 proc . D u p ă n u m ă r a r e a delà 1900 
romîn i i cons t i tuesc 49.60 p r o c din popora ţ iune , le l ip
seşte dar deabea jumăta te procent ca să devină ma
joritate. 

In satele romîneş t i romîni i au spor i t delà 12.185 
la 13.324, adecă cu 1138 (0.46 p r o c ) . D o u ă din sate 
Valăndorf şi Cr iha lma, au scăzut în popora ţ iunea lor 
r o m î n ă (delà 1225 la 1147); în 4 sate, T i cuşu l - romîn 
Săsauş, N o u l - r o m î n şi Rucăr, popora ţ iunea r o m î n ă a ră
mas a p r o a p e s ta ţ ionară (delà 2991 Ia 3051) ; în alte 
sate, Mateiaş, Şona, C a l b o r şi Gă inar i , creşterea romî 
ni lor este mai mică decît jumăta te p roc . (delà 2595 
la 2 7 6 6 ) ; în 5 sate, Paloş , Toarcea , Bohol ţ , Galaţi şi 
Fe ld ioara cu 3371 romîn i au spor i t cu 443 (jumătate 
— 1 p r o c ) ; n u m a i în restul de 4 sate, Bogata-ol teană, 
Fînt îna, Stena şi Dăişoara, cu 2003 romîn i creşterea 
cu 552 trece peste 1 proc . Majorităţi le romîneş t i sun t 
însă cu toată aceasta creştere modes tă a romîn i lo r pe 
depl in as igurate , d in cauză că celelalte naţionalităţi 
cresc şi mai pu ţ in sau nu sporesc d e loc. N u m ă r u l 
lor în satele romîneş t i nu s'a urcat decît cu 29 (delà 
1626 la 1655). Minori tăţ i mai cons iderabi le se găsesc 
n u m a i în Valăndorf, Stena şi Toarcea . 

In satele magh ia r e se află 5757 locui tori , d in care 
1036 romîn i (18.00 proc.) şi 4721 alţii (S2.00 p r o c ) . 
N u m ă r u l romîn i lo r a scăzut la 990 şi al celorlalţi s'a 
urcat la 5072 (spor 351 sau 0.37 p r o c ) . In C o v o r sun t 
n u m a i 41 romîn i , cari au spor i t la 104, pe c înd alţii 
(836) au scăzut (787). In Racoşul-de- jos romîni i (189) 
au fost reduşi la a p r o a p e jumăta te (100). In H ă l m e a g 
n u m ă r u l romîn i lo r a spori t delà 196 la 228, în J i m b o r 
delà 199 la 212, şi în Mucăndor f minor i ta tea r o m î n ă 
este mai considerabi lă (411) da r scade (la 346). D u p ă 
anul 1900 romîni i const i tuesc în aceste sate n u m a i 
16.33 proc . 

In satele g e r m a n e sun t 6185 romîni (30.45 proc.) şi 
14.157 alţii (69.55 p r o c ) . N u m ă r u l romîn i lo r s'a urcat 
la 7206 (spor 1021 sau 0.82 p r o c ) . In toate satele mi
nori tatea romînească este considerabi lă şi n u scade 
decît în 4 din ele, în Ticuşul-săsesc, Mercheaşa, Rod-
bav şi Draos . In 5 sate creşterea romîn i lo r t rece peste 
1 p roc . şi se urcă p înă la 4 p r o c , aşa în Saroş cu 
1.5 p r o c , în Jibert, C incşo r şi Bruiu cu 2 p r o c , în 
Beia cu 4 proc . Saşii sporesc puţ in ; n u m ă r u l ne ro -
mîn i lo r s'a urcat numa i la 15.167, adecă a spor i t cu 
1010 (0.35 p r o c ) . Mai puţ in decît o t re ime a p o p o r a -
ţ iunei , formată d e romîn i , a spor i t cu 1021 suflete şi 
d o u ă t re imi , formate mai ales de saşi, au spor i t cu 
1010. In 5 sate (Jibert, Beia, C incu -mare , Bruiu , So-
măr t in) n u m ă r u l ne romîn i lo r scade în m o d a b s o l u t ; 
în 7 sate (Lovnic, Viscri, Fişeriu, C o h a l m , Şaroş, C inc 
şor, Gherda l ) creşterea lor este mai mică decît l,2 p r o c , 
în Draos , Mercheaşa, H o m o r o d şi R o d b a v ea variază 
în t re VL> şi 1 p roc . ; şi numai în 2 sate, Ch i rpă r şi T i 
cuşul-săsesc, creşterea t rece peste 1 p roc . Majorităţi le 
săseşti sun t amenin ţa te mai în toa te satele d e m i n o r i 
tăţile r o m î n e , mai ales în Beia, C incu -mare , Cincşor , 
Bruiu şi Şomăr t in . Pos i ţ iunea numer i că a romîn i lo r 
s'a întărit în satele ge rmane , cons t i tu ind ei d u p ă 1900 
32.20 procente . 

In cele 3 sate mestecate, Caţa, U n g r a şi Fe lmer erau 
la anu l 1880 în t re 3299 locuitori 1331 r o m î n i . Aceş
tia au spor i t în 20 ani la 1916 (spor 585 sau 2.19 p roc . 
şi au înt recut astfel pe celelalte naţionali tăţ i , cari a u 
delà 1968 la 1915. Fe lmer a fost cuceri t d e romîn i 
(648 romîn i şi 467 alţi), în Caţa sun t 588 romîn i faţă 
cu 721 alţii, şi în U n g r a 680 romîn i faţă cu 727 alţii. 
D u p ă ce atît în Caţa cît şi în U n g r a p o p o r a ţ i u n e a 
r o m î n ă creşte repede , iar celelalte naţionalităţi scad, 
nu mai încape îndoia lă că şi aceste d o u ă sate vo r 
t rece în cur înd în şirul satelor romîneş t i . 

Ţ inu tu l C incu lu i şi al C o h a l m u l u i serveşte ca o 
d o v a d ă puternică, că în împrejurăr i g re le d e traiu r o 
m í n u l î nv inge mai u şo r greută ţ i le decît saşii. P r o c e 
sul acesta d e î m p i n g e r e a saşi lor este vechiu. In n u 
mără toarea ep iscopulu i A r o n delà 1750 satele romîneş t i 
d in acest ţ inut aveau 8624 romîn i , sau n u m a i cu 
3561 mai puţ in i ca la 1880. Era deci în în t reg per io
dul d e 130 ani p rocen tu l d e creştere al r o m î n i l o r 
mic (0.32 p r o c ) , şi dacă a s ă m ă n ă m p o p o r a ţ i u n e a fie
cărui sat de a tunci cu cea d e astăzi vedem c u m ne
voia i-a î m p i n s a părăsi cîte un sat şi a se mu ta în-
tr 'alt sat tot romînesc . In satele ungureş t i A r o n gă
seşte 887 romîn i faţă cu 1036 d u p ă 130 a n i ! Din t r e 
satele g e r m a n e A r o n n u n u m ă r ă romîn i i d in T icuşu l 

săsesc, Bru iu , Somăr t in , G h e r d a l şi Ch i rpă r , u n d e 
ep iscopul Cla in găsise cu 17 an i mai înainte 158 fa
milii romîneş t i . C o m b i n î n d datele lui Clain cu ale 
lui A r o n ar fi fost p e la anu l 1750 în sate g e r m a n e 
1597 romîn i faţă cu 6185 la anu l 1880. Spor iu l a-
cesta d e 4588 c o r e s p u n d e une i creşteri anua le d e 
3 p r o c Saşii sun t cutropiţ i d e împre jurăr i le gre le d e 
traiu, şi locul părăsit d e ei îl o c u p ă romîn i i veniţi d in 
satele romîneş t i d in prejur . 

Corpurile legiuitoare române. 
Camera. 

Şedinţa delà ló Martie v. 1909. 

Şedinţa s'a deschis Ia orele 2 jum. subt pre-
şidenţia d-lui B. Missir, vice-preşedinţe. 

Amendamentele rămase în suspensie, la legea 
pensiilor, au fost respinse : Proiectul, în total, se 
admite cu 65 voturi contra 4. 

D. luniu Lecca repetă cererea adresată d-lui 
ministru de domenii de a i-se da mai multe do
sare prinvitoare la proprietatea rurală din Do
brogea. Adresează o interpelare în această pri
vinţă. 

D. Ion Lahovary spune că proprietăţile Casei 
şcoalelor sunt ale Statului de drept, şi această 
instituţie numai le administrează. Atunci cum se 
face că Casa Şcoalelor a arendat fără licitaţii un 
teren petrolifer. Cere explicaţii. 

D. ministru al instrucţiei a declarat că va răs
punde peste 2—3 zile. 

D V. Filotti are cuvântul spre a-şi desvolta 
interpelarea privitoare la administraţia teatrului 
naţional. Oratorul spune că actualul director al 
teatrului nu se conduce după dezideratele expri
mate de Cameră acum un.an, ca teatrul să nu 
fie numai un loc de distracţiune, ci o instituţie 
de educaţie naţională şi morală. 

S'a imputat vechei direcţiuni că se preocupa 
mai mult de interesele comerciale decât de cele 
naţionale şi morale. S'a sous că vechea direcţiune 
încuraja prea puţin literatura noastră naţională, 
că se juca numai piese străine, şi de o morali
tate dubioasă; în sfârşit că se îngăduiau repre
zentaţii cu trupe străine. 

S'au eliminat din repertoriu piese ca »Jozeta« 
şi »Hoţul<?, dar în schimb s'au pus în repertoriu 
piese ca »Vaduva«, »Boubouroche«, »Amorul ve-
gheaza«, şi se anunţă o piesă »La femme nue« 
de Henri Bataille, de o moralitate tot aşa de du
bioasă ca şi piesele scoase din repertoriu. 

Dar atât d. Iorga în interpelarea sa cât şi d. 
ministru în răspunsul său, au avut o notă naţio
nalistă. S'au împlinit oare făgăduielile ţinute? De 
loc. Şi ca dovadă am însă-şi părerea d-lui Iorga, 
care se ştie câtă greutate j r e pe lângă d. mini
stru al cultelor, de vreme ce a fost mentorul d l u i 
Haret în cazul Davila. 

Dar oare literatura dramatică naţională a fost 
încurajată subt direcţiunea actuală? De loc. 

Am cerut un tablou de piesele originale cum
părate de actuala direcţiune, n'am găsit decât o 
singură piesă: »Romeo şiIulietala Mizil«, pentru 
care s'a plătit 500 Iei. O altă piesă a dlui Emil 
Nicolau, întitulată »Sus şi jos«, deşi a fost admisă 
de comitet şi lăudată de •»L'Indépendance Rou
maines n'a fost jucată. 

Acelaşi lucru cu piesa » Lacrimi luminoase«, scrisă 
de dnii Gr. Ventura şi Emil Nicolau, care n'a 
fost jucată subt cuvânt că d. Nicolau ar fi Takist. 
Alţi autori români, dnii D. Anghel şi St. O. Iosif 
au fost siliţi să-şi retragă piesa lor »Cometa«. 
O tânără artistă, Victoria Salater, n 'a putut obţine 
sala teatrului, din cauză că d. director îi cerea 
1200 lei. 

Rolul lui Ştefan cel mare, din piesa »Apus de 
soarec a dlui Delavrancea n'a fost dublat şi suc
cesul piesei a fost întrerupt, căci d. Nottara a 
plecat în concediu. 

D. Delavrancea : Eu am cerut să nu fie dublat. 
D. Filotti: In sfârşit, d. director a introdus în 

teatru sistemul delaţiunei, punând pe actori să 
se spioneze unii pe alţii. 

Unele traduceri, ca aceea a piesei »La femme 
nue« s'au plătit cu 600 lei, pe când altele cu 100 
lei. De ce aceste neegalităţi? 

S'a refuzat sala teatrului marelui artist italian 
Novelli, şi s'a acordat d-şoarelor Blanche Toutain 
şi Suzzane Depres. Nu sunt contra trupelor stră
ine, dar de ce să se facă asemenea deosebiri 
mai ales că repertoriul acestor din urmă artiste 
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este acelaşi ca acela combătut de d. ministru, 
subt vechea direcţie. 

S'a scos din repertoriu »Jozetta« dar s'a* i pus 
alte piese, tot în acelaşi gen, »Boubouroche şi 
Amorul veghează.* S'a făcut o învoială cu edito
rul Socec, căruia i-se dau spre publicare piesele 
traduse. 

Judecând după criteriul d-voastră, orice piesă 
esteimorală. In »Heidelburgul de altă data« se dau 
exemple bune studenţilor? Cu toate aceastea piesa 
e morală, căci moralitatea piesei iese tocmai din 
conflictele arătate în subiect. In «Scrisoarea pier-
dută« a Iui Caragialenu se descriu moravuri po
litice imorale? 

Şi cu toate că teatrul a fost comercializat, el 
a dat anul acesta un deficit însemnat. Nu pot 
preciza cifre, pentrucă nu mi s'au pus la dispo
ziţie dosarele pe cari le-am cerut. 

D. director a făcut o călătorie în străinătate 
pentru care comitetul i a acordat o alocaţie de 
2 0 0 0 de lei, subt cuvântul că studiază progresele 
tehnice făcute în străinătate. Dsa însă n'a făcut 
nici un raport, şi suma s'a luat în detrimentul 
societarilor. In rezumat subt direcţiunea trecută 
s'au dat, în ultima stagiune, 16 piese originale 
şi 14 traduceri, şi budgetul a dat un excedent 
simţitor Acum autorii români au fost persecutaţi, 
iar teatrul a dat deficite. Aşa fiind lucrurile, se 
impune ca actualul director să nu mai fie men
ţinut în funcţiune. 

D. /. Procopiu spune că interpelarea dlui Fi-
lotti a fost mai mult o încercare de obstrucţie 
decât o interpelare (ap!.). Reaminteşte condiţiunile 
în cari a fost, înlocuit fostul director al teatrelor, 
pentru motive de indisciplină, căci a susţinut că 
ziua în care camera s'a ocupat de teatru a fost 
o zi pierdută. 

Teatrul a încasat anul acesta 2 0 1 . 0 0 0 lei, mai 
mult decât în anul trecut. S'au jucat piese ori
ginale ca Apus de soare, Jertfa, Mărul, Ultimul 
vlăstar, etc. cari au avut succes. E adevărat că 
s'au jucat şi piese străine, dar de valoare. D. 
Nicolau e într'adevăr un autor de talent, dar tre
buie să-şi aştepte rândul. 

D. Sp. Haret, ministrul instrucţiei : Voiu fi 
scurt, fiindcă nu voi răspunde ia intrigile de cu
lise şi de cafenea aduse de d. Filotti (apl.). Este 
inexact că d. Davila a fost înlocuit în urma in-
terpelărei d-lui lorga. Atâta timp cât şi a făcut 
datoria l'am rugat să rămână la locul său, deşi 
am avut încă din Mai 1Q07 un incident cu d-sa. 
D. Davila a făcut acte de indisciplină, publicând 
două interviewuri în cari mă combătea. 

Nevoind să retracteze nimic, i-am cerut de
misia. 

Nu mă voiu ocupa de intrigile şi cancanurile 
de cafenea: » L'amour veille« face parte din reper
toriul comediei franceze şi a fost premiată de 
Academia franceză. Se poate compara cu »Jozetta?« 

In ce priveşte refuzul sălei artistului Novelli, 
am aci scrisoarea prin care marele artist italian 
refuză sala ce i-se oferă. 

Teatrul are 2 5 . 0 0 0 lei excedent, cu toate că 
s'au făcut cheltuieli excepţionale Atunci despre 
ce fel de deficit vorbeşte d. Filotti ? 

D. Filotti: Nu m'aţi înţeles. 
D. ministru : După o viaţă întreagă în mijlocul 

cifrelor, regret că nu am putut înţelege pe d. Fi
lotti. 

E adevărat că d. director a primit 2 0 0 0 lei pen
tru a azista la congresul teatral din München, 
dar teatrul a folosit întreit din această călătorie. 
Nu tot aşa a făcut d. Davila care a încasat zeci 
de mii de lei pentru plimbări prin străinătate, din 
cari teatrul n'a folosit nimic. (Apl.) 

D. Filotti, în chestie personală cu d. Procopiu, 
spune că avea dreptul ca représentant al minori-
tăţei, să dea unui ziarist străin părerile sale în 
chestiile interne şi externe. 

Incidentul e închis. 

C h e s t i a m ă n ă s t i r e i C ă l d ă r u ş a n i . 
S'a luat în discuţie proiectul prin care se res

titue mănăstirei Căldăruşani 2 0 0 de hectare, şi se 
face din această mănăstire reşedinţa pe viaţă a 
fostului mitropolit Ohenadie. 

D N. lorga, în discuţia generală, spune că 
prin proiect se satisface ambiţiunea fostului mi
tropolit şi se cere camerei să se voteze un pro
iect rămas delà trecutul guvern. E curios că un 
guvern liberal vine cu un asemenea proiect de 
lege, când e cunoscută părerea dlui Dim. Sturzda 
în privinţa fostului mitropolit, care n'a avut o 
atitudine cucernică în timpul decând s'a retras 
din scaun. Aa de curând mitropolitul Ohenadie 
a încercat să-şi pună din nou candidatura. In 
schimbul renunţărei, i-s'a făgăduit votarea acestui 
proiect, care trebuie respins, (apl.) 

D. N. Fleva constată că proiectul în discuţie 
a fost viu combătut de unii din actuatii membrii 
ai parlamentului, când a fost prezentat de gu 
vernul conservator. Este un act de politicianism, 
ca r e se face. Care e motivul acestei adoptări a 
unui proiect conservator? O transacţie cu fostul 
mitropolit. De fapt sunt contra proiectului, căci 
dacă e vorba să se dta 2 0 0 hectare, să se dea mai 
bine la ţăranii delà Căldăruşani, decât călugări
lor, pentru a nu se reîncepe iar sistemul averilor 
mănăstireşti. Ca să scape de candidatura părin
telui Ghenadie guvernul a făcut cu dânsul o toc
meală, o transacţie reprobabilă. Declară că va 
vota contra legei. 

D. C. /. Stoicescu face istoricul chestiei Ohe
nadie şi arată că reabilitarea fostului mitropolit 
s'a făcut numai spre a se linişti ţara, dându i se 
şi o pensiune însemnată. Ar trebui să se sfâr
şească cu asemenea satisfacţii ce se dau mitro
politului Ghenadie. Se creiază un precedent primej
dios, căci mai sunt mitropoliţi demisionaţi pen
tru care nu se face nimic. Şi răposatul mitropo
lit Iosif se retrăsese la mănăstire, dar a trăit în 
smerenie. 

Nu e de competinţa Camerei să numească pe 
stareţul mănăstirei Căldăruşani, ci aceea a sobo
rului. Apoi e neadmisibil ca stareţul să nu fie 
subt controlul nimănui. Darul de 2 0 0 hectare 
este o recompensă deghizată a mitropolitului 
Ghenadie, căci nu călugării au cerut acest pă
mânt. Se deschide o poartă periculoasă, căci şi 
alte mănăstiri vor veni cu asemenea cereri. 

D. Sp. Haret, ministrul instrucţiunei spune că 
mitropolitul Ghenadie este şi acuma stareţ, ales 
de sobor, şi nu camera îl numeşte. Deci, în această 
privinţă nu e nimi : neregulat. 

Nu voiu întră în istoricul chestiei Ghenadie. 
Un lucru trebuie să se ştie: atât guvenul cât şi 
parlamentul trebuie să elimineze din viaţa publică 
tot ce este iritant. D. lorga n'a studiat chestia 
cum a studiat o guvernul. 

Locul de 2 0 0 hectare nu se dă părintelui Ghe
nadie ci mănăstirei. Acest loc face parte din va
tra mănăstirei Căldăruşani. şi i-se restituie. Vă 
rog să votaţi proiectul prin care se închide pen
tru totdeauna o chestie interesantă şi se face şi 
un act de dreptate. (Apl.) 

Proiectul se ia în considerare. Articolele se vo
tează nemodificate. 

Se pune la vot legea în total, cu bile. Rezul
tatul votului : 

Votanţi 6 3 . 
Bile albe pentru 3 4 . 
Bile negre contra 2 9 . 
Votul e nul. 

Din H o m â n i a . 
A d o u a ş e d i n ţ ă a soc ie tă ţ i i g e o g r a f i c e . 

Aseară s'a ţinut în sala Senatului a doua şi ul
tima şedinţă publică din anul acesta a societăţei 
geografice. 

Şedinţa s'a deschis la ora 8 şi jumătate, subt 
preşidenţia d. general Manu, care a scuzat pe A. 
S. R. principele Ferdinand, că n'a putut veni ca 
de obiceiu, din pricina unor afaceri importante. 

D. general Manu a dat cuvântul d. căpitan M. 
Ionescu, care a vorbit despre «Formarea deltei 
Dunăreic. D. căpitan Ionescu a făcut studii spe
ciale asupra acestei delte. D-sa şi-a bazat expu

nerea pe constatările făcute de geografii de seamă 
din trecut şi cei de azi, precum şi pe propriile 
sale observaţii. 

Din comparaţia acestor constatări, d-sa a rele
vat, între altele, că, de unde acum câteva veacuri 
întinderea deltei avea numai 6 0 kilometri, azi are 
120 . 

Conferenţiarul a terminat pomenind pe marele 
geograf francez, Ernest Dejardin, care împreună 
cu M. Sa Regele, a făcut în 1 8 6 7 , importante stu
dii asupra deltei Dunărei. 

D. căpitan M. Ionescu a fost călduros felicitat 
pentru interesanta d-sale conferinţă. 

S'a dat apoi cuvântul d. inginer C. I. Vidic, 
oficiant superior la poştă, care a vorbit despre 
cablurile telegrafice submarine şi cablul Con-
stanţa-Constantinopole. D. Vidic a arătat impor
tanţa cablurilor din punctele de vedere econo
mic, politic şi strategic, dând exemple vădite a-
supra importanţei cablurilor în toate aceste ma
nifestări. A făcut apoi istoricul primelor încer
cări şi istoricul aşezămintelor primelor cabluri 
existente şi rezultatele îmbucurătoare pe cari le-au 
dat. 

Vorbind de telegrafia fără fir, a afirmat că ea 
nu e nici decum o concurenţă a cablurilor tele
grafice întrucât mai totdeauna aceste cabluri pre
zintă mai multă siguranţă în transmiterea ştirilor. 
In sfârşit d. inginer Vidic a insistat asupra cablu
lui nostru submarin Constanţa-Constantinopol, 
inaugurat în vara anului 1 9 0 5 şi care prezintă o 
deosebită importanţă nu numai pentru noi, dar 
chiar pentru întreaga mişcare economică din Eu
ropa. 

La sfârşit, d. Vidic a făcut numeroase proiec-
ţiuni electrice arătând toate cablurile mai de 
seamă de pe glob, precum şi modui de între
buinţare. 

Conferinţa a fost mult aplaudată iar conferen
ţiarul a fost felicitat de membrii societăţei geo
grafice. 

Şedinţa s'a ridicat la orele 10 şi jumătate. 

P a r l a m e n t a r e . Ieri s'a distribuit la Senat pro
iectul de lege, votat de adunarea deputaţilor, prin 
care statul este autorizat a bate o nouă corni-
siune de monede de argint de 2 lei, 1 leu şi 50 
bani, pentru valoarea de 3 2 . 0 0 0 . 0 0 0 lei, şi anume: 
1 2 . 5 0 0 . 0 0 0 lei monede de 2 lei, 14.000.000 /ei 
monede de 1 leu şi 5 . 500 .000 lei monede de 5 0 
bani. 

Tot prin acel proiect guvernul este autorizat 
a detrage din circulaţie monede similare în va
loare de 2 8 . 2 8 0 . 0 0 0 lei. 

Alegerile din die
ceza Caransebeşului. 

Epilog. 
Ştirile ce primim încă delà alegerile sino

dale de Caransebeş desăvârşesc icoana de 
corupţiune şi decădere pe care ne-o pre
zintă o parte a diecezei Caransebeşului. De 
remarcat e cazul delà Sasca unde la ştirile 
de violenţă de ieri adăugăm azi ştirea unei 
mişelii cu adevărat burdiste. Neizbutind bur-
diştii să nimicească procesul verbal al ale
gerii pe care comisarul consistorului îl salvă 
de teroare, pretorul Oraviţei îl confiscă subt 
cuvânt că este falsificat, trimiţându-1 procu
rorului la Biserica-albă. 

Este un caz de violare brutală şi ilegală 
a constituţiei bisericii noastre, căci numai 
autorităţile bisericeşti au dreptul de a lua 
astfel de măsuri, autorităţile statului neavând 
nici un drept de a examina procesele ver
bale. Conzistorul va trebui să-şi apere cu 

SzimonideszşiRaduch 
pantofar 

Kolozsvár, Yesselényi Miklós u t c z a ^ 

îşi recomandă on. public din loc şi provincie, marfa 1er 
de prima calitate, care se bu- A l a a 4 a pentru picioare 
cură de bun i reputaţie. Fac bolnave, mai 
departe ghete moderne de copit, bărbaţi şi dame din 0ІІ 

mal ban material şi cu preţuri moderate. 
'. filtra іошіііі din proYiacii răgim ii li-si trimiţi Ü módii o p u U ritm . . 
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toată hotărîrea dreptul spre a nu admite 
stabilirea acestui primejdios caz de prece
denţi 

Rătăcirea Vraniului. 

Corespondentul nostru ne scrie : Fruntaşa co
mună Vrani, cea mai independentă materialiceşte, 
are mergea în fruntea comunelor la toate lup
tele noastre nationale, — acum la alegerea de 
deputaţi sinodali s'a abătut delà calea dreaptă şi 
demnă depănă acum. Candidaţii naţionali n'au 
Întrunit în Vrani decât vre-o 7 voturi, celelalte 
le au întrunit toate vestitul pretor Korkan şi no
tare Albu. Candidaţii naţionali au fost dr. No-
vacu deputatul şi dr. Iuliu Tămăşel f,u al Vra
niului, un vrednic şi bun român, cu avere şi cu 
cui/ură superioară. Fraţii lui l'au lăsat la o parte, 
unindu-se cu duşmanii cauzelor noastre. 

Asemenea trist s'a purtat comuna Vraniuţ, co 
mună foarte bană în trecut, cu oameni bine si
tuaţi; acum la alegerea deputaţilor sinodali, can
didaţii naţionali n'au întrunit decât 4 voturi, 
celelalte toate pentru Korkán şi Albu. 

De Iam nici nu mai pomenesc, lamul e pier
dut mai demult pentru noi. 

Semn- triste. Când auzi, cum preoţii, cari până 
acum erau intransigenţi şi buni conducători, acum 
işidauîn coate cu Korkán promiţându i spriji
nul şi exprimând u-şi regrete pentru ţinuta lor naţio
nală de până acum, te cuprinde o jale sufletească 
şi te miri cum D-zeu îi rabdă la altarul Sau. 

Epi log la scandalul din Sasca. 

Referitor la scrutinul din Sasca-montană 
І mai comunic — ne scrie coresponden
tul nostru — ca curiositate, că burdiştii — 
tot ei! — au făcut arătare criminală con
tra presidiului pentru falsificare de proto
coale (?) şi la recercarea grabnică a vesti
tului Korkan, protopretorul Iamului, preto
ri din Oraviţa a confiscat protocoalele delà 
misar, d. Lipovan, şi le-a trimis la pro-
wtutura din Biserica-Albă. Procedura acea
sta arată pe burdişti în toată mizerabilitatea 
k Nu se sfiesc de cele mai provocatoare 
mipoace pentrucă să ne poată sparge bi
serica noastră naţională şi să o înghenun-
chie guvernului. 

Ce a făcut Regman ? 
Despre isprăvile celui mai neofit >purificător« N. 

Regman profesor (!) în Caransebeş »Drapelui« 
sene următoarele : 
Acest hiperzelos »purificitor« a eşit Sîmbătă noap

tea spre Duminecă la Unip şi Uliuc, (comune apar
ţinătoare cercului Jebel) şi fără jenă a conlucrat la 
falsificarea protocoalelor electorale. Graţie acestei fal
sificări, precum şi împrejurării că bărbaţii de încredere 
tieta Şoşdea şi Sacoşul-turcesc au fost opriţi de a 
veni cu protocoalele la scrutin (conţinînd peste 200 de 
voturi pentru lista noastră) a reuşit profesorul Reg
man cu învăţătorul Petru Bulgea din Blajova »depu-
taţi «nodali». Negreşit se va protesta alegerea aceasta, 
dar credem că nu este destul atît. Oare superiorii lui 
Regman nu-i văd isprăvile demoralizatoare ?! 

Tot pe panta aceasta a lunecat părintele Sudreşan 
din Coştei, care iarăşi cu un asemenea protocol a reu
şit să-i scoată la Coşava deputat pe Titu Dragonescu. 
Se va protesta şi această alegere. 

La Teregova, unde aproape în toate comunele am 
avut majoritate a «dires > norocul părintele din Ve-
lendin, pare-mi-se frate de-al Ioneştilor, tot cu ase
menea mijloace detestabile. 
N'avem încă tabloul fidel al celor întîmplate înain

tea noastră, dar şi din atîta vedem cu ce mijloace pă
cătoase au lucrat ceice cu ajutorul administraţiei po
litice voiesc să ne facă rînduială în biserică. 

Deşi n'au reuşit să pună mîna pe majoritatea sino
dală, trebuie să punem totul în mişcare ca să scăpăm 
constituţia bisericei faţă de asemeoea atentate. 

Alegerea din Reşiţa-montană. 
Ni se scrie : Terminându-se alegerile sinodale, 

viu a vă da unele informaţiuni, spre publicare în 
preţuitul ziar >Tribuna<. 

La alegerea deputatului din cler, ţinută în Re
şiţa-montană au votat contra noastră, păr. Bălan 
din Reşiţa-montană, Belcea din Cuptoare, vesti
tul capelan Simu din Cârnecia (Isop), Popoviciu 
din Goruia şi Bistreanu din Jurjova. Acest din 
urmà nu s'a ruşinat a vota cu sine însuşi. Pe 
lângă toate sforţările burdiştilor, am învins cu 
dl Dr. P. Barbu. Se zice că păr. Bistrean şi-a fă

cut de cap cu ocasiunea alegerilor mireneşti, în
demnând poporul a vota cu protopretorele Cim
poneriu, dându-i 53 voturi. Moda de a vota ci
neva cu sine însuşi, nu e nouă. Alegerea ultimă 
de episcop ne-a dat şi şcoala (învăţăture) asta. 
Deosebirea este însă că acolo s'a făcut votarea 
secret, iar aici pe faţă. 

Pacea. 
Representanţii puterilor au înmânat azi 

în Belgrad ministrului de externe Milova-
novils, nota comună a puterilor, care mul-
ţămeşte Austro-Ungaria. Consiliul de mini
ştrii sârb a hotărât să împlinească dorinţa 
puterilor şi despre aceasta au şi avizat deja 
pe ambasadorul sârb din Viena. Mâine, gu
vernul va aduce afacerea înaintea Scupci-
nei, despre acărei hotărâre va fi imediat 
avizat ambasadorul din Viena, ca să remită 
răspunsul. 

Intervenţia puterilor. 
Predarea notei . 

Belgrad, 30 Martie. 
(Biroul telegrafic unguresc). 

Azi la 10 înainte de prânz representanţii pute
rilor Germania, Franţa şi Rusia cărora li-s'a ală
turat şi ambasadorul Turciei s'au întrunit la am
basada engleză unde au ţinut o consfătuire. La 
11 ambasadorii au plecat la ministerul de externe 
unde amaasaborul englez, înconjurat de repre
sentanţii puterilor i-au înmânat ministrului de 
externe Milovanovits un aide memoire în chestia 
răspunsului ce Serbia trebuie să-1 dea Austro-
Ungariei. După douăzeci minute ambasadorii 
Germaniei, Franţei şi Italiei au părăsit palatul. 
Ambasadorul englez şi rus au mai stat jumătate 
oră la Milovanovits. Mai în urmă a ieşit amba
sadorul rus. In faţa palatului s'a adunat mai 
multă lume, care a păstrat o atitudine de indife
renţă faţă de ambasadori. 

Consi l iu ministerial. 
Belgrad, 30 Martie. 

Imediat după plecarea ambasadorilor s'a întru
nit consiliul de miniştrii iar seara s'a ţinut un 
consiliu de coroană subt preşedinţia regelui. Se 
ia ca sigur că guvernul va împlini dorinţa pute
rilor. Azi s'a început concediarea rezerviştilor. 
Populaţiunea şi opinia publică se arată foarte in
diferentă faţă de noua fază în care a întrat con
flictul. Ziarele spun că baronul Aehrenthal a re
purtat o învingere, adaogă însă, că înfrîngerea 
este mai mare a Rusiei decât a Serbiei. Serbia 
nu este definitiv bătutăjDentrucă afacerea anexiu-
nei nu poate fi considerată ca definitiv tranşată. 

Rezolutiunea consiliului de miniştrii. 
» » 

Belgrad, 30 Martie. 
C o n s i l i u l d e m i n i ş t r i i , ţinut azi 

după amiazi, a hotărît să împlinească 
toate condiţiunile precizate de repre
zentanţii marilor puteri. Resoluţiunea [a-
ceasta s'a adus telegrafic la cunoştinţa am
basadorului sârb din Viena. Guvernul va 
raporta în şedinţa de mâine a scupeinei 
despre demersul puterilor. Ambasadorul din 
Viena va remite cabinetului austro-ungar de
claraţiunea impusă guvernului sârb din par
tea puterilor. 

Evenimentele din Belgrad. 
Soarta dinast iei . 

Belgrad, 30 Martie. -

împotriva desminţirilor oficiale se ia ca 
sigur că guvernul tratează cu regele Petru 
asupra reiragerei dinastiei Karagheorghevici. 

Ziarele scriu, că acum nici vorbă nu mai 
poate fi, ca Serbia să câştige un drum la 
mare şi d'aceea reîmprospătează ideia unei 
uniuni personale între Bulgaria şi Serbia 
subt domnia regelui Ferdinand. 

Propaganda pansârbească . 
Belgrad, 30 Martie. 

Liga apărării naţionale s'a desfiinţat. O 
deputaţiune exmisă din sânul ligei a pre-
zintat principelui Gheorghe omagii pentru 
entusiazmul ce-a dovedit întru apărarea cauzei 
naţionale. Liga a rechiemat pe şefii bandelor delà 
malurile Drinei. După cum se svoneşte liga se 
va constitui în partid politic şi va continua să 
strângă bani pentu alimentarea propagandei pan-
sârbeşti. Propaganda sprijinită de Anglia, se va 
întinde asupra provinciilor anexate. Preşedintele 
ligii va candida la cele mai apropiate alegeri cu 
programul noului partid. 

S Ü S E L 
A R A D , 31 Martie a 1900 

Pornografia ungurească. 
In vremea din urmă literatura pornografică 

ungurească a luat proporţii extraordinare. Cul
tivatorii ei, jidanii, au izbutit săcorupă tot bunul 
sim( şi pudoarea publicului unguresc. Prin ca
fenele şi localuri publice vezi ^cum cele dcuă 
reviste ungureşti pornografice sunt căutate de 
toţi vizitatori unguri şi devorate cu lăcomie. 
Vezi adesea familii întregi, bărbaţi, f< mei şi copii 
trecându-şi unul altuia produsele murdare şi 
otrăvitoare ale spiritului semit şi semitizat din 
Ungaria şi arătându-şi rec proc cu desfătare ilu
straţiile lascive. Copiii de şcoală îşi cheltuiesc 
cei din urmă creiţari pentru aceste publicaţii con-
rupătoare. Lucrul acesta cuprinde o primejdie şi 
pentru noi românii, căci este dureros că atâţia 
dintre noi au fost siliţi să facă şcoală ungu
rească şi îşi alimentează şi a^ăzi sufletul ca lec
tura literaturii şi presei ungureşti jidovhe. L'ceele 
ungureşti dintre noi sunt pline de români cari 
vor fi atinşi de duhul pestilenţial al acestei lite
raturi murdare. Cea mai bună pază, cel mai bun 
mijloc profilactic va fi lectura literaturii româneşti 
care mai ales în vremea din urmă a luat un avânt 
extraordinar. Puneţi în manile copiiilor voştri 
cătţi româneşti, reviste şi ziare bune româneşti. 
Ele înal;ă, curăţă, educă j şi naţionalizează în 
acelaş timp. 

Toate acestea ne vin în mint; cu prilejul con
damnării unui >ziarist« ungur Herczeg Géza, 
probabil perciunat, care a fost acuzat pentru 
atentat la pudoarea publică. Tribunalul din Bu
dapesta 1 a judecat în şedinţă secretă şi 1-a con
damnat la 800 de cor. amendă. 

Se pare ca şi în opinia publ că ungurească în
spăimântată de ravagiile acestei literaturi s'a pornit 
un curent de reacţiune. Să nu fie însă prea 
târziu... 

— Nou membru fondator la Reu
niunea femeilor române din Arad. 
P. C. Sa vicarul Orâzii-mari Vasile Mangra 
a trimis doamnei vice-prezidentă a Reu-
niunei femeilor române din Arad Letiţia 
Oncu, suma de 100 cor. înscriindu-se dc 
membru fondator al Reuniunei P. C. Sa 
îşi însoţeşte darul cu următoaitele şire : 

Oradea-mare, la 14/27 Martie, 1909. 
Prea stimată Doamnă! Nu-mi"pot ascunde slăbiciu

nea. Am lăcrimat de bucurie cetind şi văzînd cum Reu-
iunea femeilor romîne din Arad şi provincie, care 
se întemeiase cu scop de a aduna mijloace pentru 
întemeierea şi susţinerea unei scoale romîneşti de fete 
în Arad, subt egida conzistorului de acolo,după 20 de 
ani de letargie, să nu zic dispariţie, e chemată la viaţă 
noauă prin iniţiativa D-Ttale, care, pentru înain
tarea unei instituţii culturale, trăgînd văl peste trecut 
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şi dînd uitării injuria şi ofenzele ce ţi s'au făcut, v'aţi 
pus din nou la muncă serioasă. Două-zeci de ani 
perduţi, cîtă perdere pentru şcoala de fete ! Oare se 
vor mai găsi încă fiinţe, care ar îndrăsni să turbure 
armonia şi buna înţelegere cu care a-ţi început a lucra 
pentru reactivarea şi înălţarea reuniunei? Socotesc că 
societatea romînească din Arad va şti să reprime astfel 
de porniri păcătoase dacă s'ar ivi. Din parte-mi, Vă 

rog, să primiţi ca o mică contribuţie, pentru scopul 
reuniunei, una sută de coroane. 

Primiţi asigurarea deosebitei mele consideraţiuni. 
V . M a n g r a » 

— Cum îşi bate j o c Ş e g h e s c u de Orăvi-
ţ en i? Ceeace face Şeghescu cu mandatul din 
Oraviţa este o adevărată bătaie de joc, pe care 
dealtfel orăviţenii o merită pe duplin dacă au ştiut 
să încredinţeze unui astfel de om mandatul lor. 
Iată ce scriu ziarele ungureşti : 

Se cunoaşte jocul de tactică al lui Şeghescu 
în cele şaptesprezece zile până ce şi-a prezentat 
mandatul. Tot atunci Şeghescu a declarat că se 
află în incompatibilitate. In sensul legii el trebuia 
să'şi sisteze până la 2 Aprilie incompatibilitatea, 
să'şi dea demisia din postul de profesor. Ca să 
scape de aceasta şi-a comandat un protest, din 
partea propriilor săi partizani, împotriva alegerii. 
Cu apucătura aceasta a prelungit pe un timp ne
prevăzut verificarea mandatului şi a scăpat din 
impasul de a depune mandatul ori postul de 
profesor. 

O apucătură de politicianism ordinar vrednică 
de Şeghescu şi de oamenii cari i-au dat acestei 
nulităţi mandat. 

— Dramă sângeroasă într'o mănăstire. 
In şcoala de fete a mănăstirei »Surorile Mariei«, 
din Roma Sâmbăta trecută, s'a petrecut o drsmă 
fioroasă a cărei victimă e eleva de 18 ani, Rai-
nalda Ricciolti din Welletri. Sâmbătă la amiazi a 
venit adecă la mănăstire un bărbat mai în etate 
şi a cetut stariţei permisiunea de a o vedea pe 
Rainalda. Chiemată în sala de conversaţie Rai-
nalda a şi venit îndată, dar abia făcuse câţiva 
paşi spre necunoscutul ei oaspe, când acesta 
smulse un pumnal şi se năpusti asupra ei, stră-
pungândui gâtul şi pieptul în mai multe locuri. 
Tînăra fată căzu pe loc moartă, în vreme ce ne
cunoscutul se străpunse şi pe sine, căzând ală
turi de fată pe parchetul scăldat în sânge. 

Stariţa îngrozită ţipă după ajutor, dar călugă
riţele alarmate nu găsiră decât cadavrele. Asupra 
ucigaşului s'a descoperit mai târziu că se nu
meşte Napoleon Borboni, care odinioară fusese 
tovarăşul de arme alui Garibaldi şi că jucase un 
rol de demagog foarte popular cu câţiva ani 
înainte. 

Asupra motivelor dramelor sângeroase circulă 
mai multe versiuni. Se spune între altele că lui 
Borboni i a murit nu demult o fată şi că tatăl 
înebunise de marea durere ce-1 cuprinse pierzân-
du-şi fata. In nebunie i-se născu ideia fixă de-a 
omora şi pe prietena fetei sale. O altă versiune 
spune, că Borboni era ateist şi că nu-şi boteză 
unica fată pe care o avuse. 

Fata îşi petrecuse vara trecută în familia Ric-
ciotti la moşia acesteia din Aiabri. Membrii fa
miliei Ricciotti sunt cu toţii catolici fanatici. Rai
nalda Ricciotti convertise pe fata lui Borboni şi 
fata a primit botezul. Mai târziu s'a îmbolnăvit 
şi în curând după aceea muri. Lui Borboni îi 
venise atunci ideia fixă că fata lui e victima chi
nurilor pe cari le trezise în sufletul fetei Rainalda 
Ricciotti când a convertit-o, şi şi propuse să 
omoare pe Rainalda. 

O telegramă de mai târziu anunţă, că Rainalda 
Ricciotti n'a murit, starea ei însă e foarte gravă. 
Pe cadavrul ucigaşului autopsia a constatat vre-o 
28 de împunsături mortale, semn că în momen-
tele-i din urmă îl stăpânise o adevărată furie de 
sinucidere. Abia acum a ieşit la iveală, că Bor
boni stătuse subt supraveghierea alor doi medici 
din pricina primejdioasei lui neuralgii. Pe masa 
de scris a Iui Borboni s'a găsit o scrisoare adre
sată tatălui Rainaldei, scrisă probabil în ziua fa
talei lui fapte. Iată textul scrisorii: 

»Iţi mulţămesc de toate câte ai făcut pentru 
mine. Iţi mulţămesc din adâncul inimei. Fii lini
ştit, că de-aici înainte voi încunjură totul ce te-ar 
atinge neplăcut*. 

Sfârşind scrisoarea Borboni aplecat îndată să-şi 
cumpere pumnalul şi a pornit în calea lui sân
geroasă. 

— Întoarcerea arhimandritului Dionisiedela 
Ierusalim. A m amint i t ieri despre audienţa , ce a 
avut -o a rh imandr i tu l Dionis ie din Buşteni la M. Sa 
Regele Carol , căruia i-s'a comunica t a m ă n u n t e desp re 
moar tea a rh imandr i tu lu i Nifon, stareţul mănăstirei Si
naia. Astăzi aducem unele a m ă n u n t e despre călătoria 
părintelui Dionisie , d u p ă un rapor t al Voinţei Na
t ionale«, publ icat de-odatâ cu portretul b ine nimeri t 
al a rh . Dionis ie . In călătoria sp re Ierusalim, în care 
a rh . Dionis ie din Buşteni a însoţit d i m p r e u n ă cu 
preotul Vasile Nicolau din Brebu pe stareţul din Sinaia, 
Nifon, au ajuns î m p r e u n ă pînă în Tiber iada, a p r o a p e 
d e Nazaret şi au tras la mănăst i rea rusească de acolo . 
Aici pela orele 10 noap tea i-s'a făcut deoda tă rău sta
reţului Nifon şi pînă să vie ajutorul medical chemat 
d e păr. Dionis ie , a şi mur i t d u p ă vre-o zece minute . 
A fost î ng ropa t în cimiterul mănăstiri i Tiber iada . 
D u p ă c e a telegrafiat în ţară trista veste, a rh imandr i tu l 
Dionis ie a plecat î m p r e u n ă cu preotul Vasilie Ia Na
zaret şi Haifa, de u n d e a cutrierat d r u m u l cu t răsura 
pînă la Iafa şi apoi la Ierusalim. Aci au tras la pala
tul Abesiniei , închiriat de comuni ta tea romînească . 
D u m i n e c ă în 15 Februar ie s'au d u s în t răsură Ia 
Bethléem, un cias şi jumăta te de Ierusalim, u n d e au 
vizitat sf. peşteră, în care s'a născut mîntui torul şi au 
luat parte la slujba din biserica din Bethléem, u n d e 
au servit preoţi arabi , în l imba arabă şi greacă. 

D u p ă ce s'au înapoiat în Ierusalim, închinători i au 
plecat a d o u a zi, Luni Ia vestita cetate a E r ihonu lu i 
u n d e au rămas seara. La do i chi lometr i d e Er ihon se 
află munte le , u n d e Mîntu i toru l a postit 40 de zile, d u p ă 
ce s'a botezat în Iordan , şi în care t i m p a fost ispitit 
d e Satana. La jumăta tea acestui m u n t e se află mănăs 
tirea grecească »Sarindar« cu 40 de călugări . Delà 
Er ihon au plecat cu t răsura la marea Moartă , numi tă 
şi marea de astfalt, d e u n d e au luat d r u m u l pe l îngă 
mănăst i rea Sf. G h e r a s i m direct Ia Iordan. Aci închi
nătorii romîni s'au scăldat în Iordan, p e o că ldură d e 
30 g rade şi astfel au pr imi t botezul hagii lor . La îna
poiere spre Ierusalim au vizitat Vitania, u n d e se află 
mormîn tu l lui Lazăr. Miercur i , 18 Februar s'au d u s Ia 
Ghe t s iman i , u n d e se află mormîn tu l Maicei D o m n u l u i . 
Arh imandr i tu l Dionis ie a fost pr imit a d o u a zi în 
aud ien ţă d e patr iarhul Damian al Ierusa l imului , că
ruia i-a arătat scopul venirei sale. Vineri 20 Feb rua r i e 
cei doi închinător i romîni s'au d u s la biserica m o 
numen ta l ă a sfîntului mormîn t . Aci d u p ă ce s'au în
chinat la Sf. M o r m î n t au vizitat toate închinăciuni le 
din biserică. Se ştie că biserica are altare deosebi te 
pentru ritul o r todox , ritul a rmenesc , ritul catolic. 

S îmbătă 21 Februar ie , Arh . Dionis ie , î m p r e u n ă cu 
cinci preoţ i , a oficiat în biserica Sf. Ion Botezătorul 
un parastas pentru o d i h n a sufletului A r h m . Nifon, 
fost stareţ al Sinaei. In aceiaşi zi Arh . Dionis ie a fă
cut o vizită Arh imandr i tu lu i rus , sub t a cărui supra 
veghiere se află toate bisericile ruseşti din Palestina. 
A r h m . rus s'a arătat cu mul tă bunăvo in ţ ă pentru no i , 
î n d e m n î n d u - n e s tărui tor să facem totul pent ru a ri
dica o biserică romînească în Ierusal im, ceeace este 
d e mare t rebuinţă pentru atîţia închinător i r omîn i , 
cari se duc acolo în fiecare an . A d o u a zi D u m i n e c ă , 
în u rma invitaţiei Arh imandr i tu l rus , închinător i i ro
mîni au azistat la serviciul divini oficiat de acest 
Arhimandr i t , înconjurat d e zece preoţi şi trei diaconi. 
Răspunsur i le erau da t e de un cor admirabi l , alcătuit 
din e lemente luate din coruri le mănăst i r i lor d in Kiew 
şi Moscova . Luni 23 Februar ie Arh . Dionis ie şi p re 
otul Vasile au plecat din Ierusalim prin Iafa la Alexan
dria, u n d e au sosit a doua zi, dar n 'au pu tu t pleca 
sp re Romînia , din cauza lipsei d e vapor , decît în ziua 
d e Vineri 6 Martie. Atît la d u s cît şi la în tors marea 
a fost foarte agitată. 

Din pricina mar i lor furtuni pe mare se în t re rupse 
cursele vapoare lor . Afară de asta, vapoarele serviciului 
mari t im romîn , cari făceau cîte o cursă pe săptămînâ, 
acum fac la d o u ă săp tămîn i . Aceasta este şi pr icina 
pentru care a rh imandr i tu l Dionis ie n 'a făcut cunoscu t 
pr in scr isoare a m ă n u n t e l e morţei lui Nifon, căci acea 
scrisoare ar fi sosit oda tă cu dînsul . 

— Asvârlit de vânt în văi le Carpaţilor. 
Acum o săptămână Ion Barbu P r e d o i , din Vălari 
( O o i j ) , voind să treacă în Ungaria printr'o trecă
toare din dreptul comunei sale spre a căuta de 
lucru, în timpul nopţii, pe când se găsea lângă 
hotar, un vânt puternic 1-a asvârlit într'o vale 
foarte adâncă din Carpaţi. Acolo nefericitul a ră
tăcit 2 zile şi 2 nopţi lipsit de hrană şi supor
tând gerurile grele ale primejdioaselor văi. După 
acest timp el a fost găsit de un cantonier în 
stare de amorţeală, în valea Jiului, în apropiere 
de trecătoarea Liniei. Nenorocitul a fost adus la 
spitalul din T.-Jiu, având manile şi picioarele de
gerate. 

— Maşină de sburat fără motor. Gaston 
Bonnier în Annales proroceşte această maşină. 
Marcel Degrez, membru al Academiei de ştiinţe 
franceze, a dat explicarea matematică a sborului 
paserilor şi a durat un model care, ajutat de un 
curent de aier, se ţinea locului ori înainta chiar 
împotriva vântului. Mai întâiu modelul era o foaie 
de metal îndoită, acuma are şi un trup de ceară. 
Şi acest model poate sta la locul lui şi tremură, 

ca o pasere nemişcată. Altă experienţă a lui DJ 
grez e cea cu căruciorul, care se urcă pe un rJ 
înclinat împotriva curentului de vânt. Deci, p 
vânt, şi delà înălţime s'ar putea sbura fără motoi 

Necroloage. Primim următorele anunţuri fura 
bral : înfrânţi de durere aducem Ia cunoştinf 
tuturor rudeniilor, amicilor şi cunoscuţilor, I 
neuitata noaitră fiică Mărioara Ania, eleva a I 
tentatului român din Braşov, după un morb « 
şi greu a trecut la cele eterne Luni în 16g 
Martie a. c. la orele 4 dimineaţa, în etate de 1: 
ani. Rămăşiţele pământeşti ale neuitatei defunct 
se vor depune spre veşnică odihnă Miercurii 
18/31 Martie a. c. la 10 ore dimineaţa în cimi
terul gr. or. rom. din localitate. Iladia, la Щ 
Martie 1909. Fie-i ţărâna uşoară! Familia preo 
tului Ania. 

— Subscris i cu inima zdrobită de durere, a-
nunţăm neamurilor şi cunoscuţilor, cnmcă iáiul 
nostru fiu, frate, cumnat, nnchhi, nepot şi iii 
/uliu Cezar Petroviciu teolog, după lungi şi gré 
saferin;e a repausat astăzi în 14-/27 Martie sîh 
pela la 6 ore, îa etate de 24 ani. Osăminttk 
R:»mpalui defo.net s'au depus spre od lină m 
nică dnpă rit-l bisericei noastre române gr.tt, 
Luni in 16/29 Martie, în cimitiral parohie 
Sà îi fie somnul lin ! Ţela, la 17|30 Martie 1 
Terenţ e Petroviciu, preot, tată Ia la , Alexandra 
лппа şi Traian suror> şi frate. George Мцщ 
nreot, Ы і и Lazaresen, preot cumnaţi. Leoili 
L a z e r e s i a , nepot. L iza Petrovioin măr. Ващ 
mataşe. Laurent e B e r z a onchia. Магіа Тіюпмі 
mătnşe. Traian Barzu. Victor Seltelean, losift 
Stepan veri. 

— O îndreptare. In foile'oml nostru de ia 
este o regretabilă omitere, citânda se а i i 
minţi numele а do foşti membrii interni ai № 
dacţinnei noastre dd. George Stoica şi Dr, D 
nisie :>toica despre care faiem cu plă;ereoa 
nita îndreptare. 

X Cel mai bun so iu de arbori pentru pl 
taţiunea străzilor este salcâmul coronat (Robi 
inermis şi Robinia Bessoniana). Firma Fischer? 
Comp. — şcoală de pomi şi de ultoi din Aii 
(Nagyenyed) expediază exemplare înalte de I 
metri cu coroană frumoasă şi prin acest ащ 
fac atenţi pe cumpărători. 

У l t i m e i í í fopms ţ inu i 
— Prin fir telegrafic. — 

N o t a Serbie i . 
Viena, 31 Martie. Ambasadorul á 

Simici a remis azi baronului de Ае/ігеаш 
nota guvernului sârb, în care se preciza 
ţinută paşnică a Serbiei faţă de monaâ 
Guvernul declară că va restabili, contins,-
tul armatei din 1908, şi va desfiinţa tin
dele. Nota a fost primita foarte simpâk 
cabinetul de externe. 

Şedinţa de azi a scupeinei. 
Belgrad, 31 Martie. Scupcina a ţinut azi 

o şedinţă secretă desbătând demersul pute
rilor. La orele 2 s'au deschis apoi galei 
şi preşedintele a cetit în mijlocul celei mai ţa 
fee te linişti nota puterilor europene. 

Abdicarea rege lui Petru. 
B e l g r a d , 31 M a r t i e . S e s v o n e ş t e în cercuri! 

p o l i t i c e c ă r e g e l e P e t r u a r fi d e c l a r a t arata 
s a d o r i l o r , e n g l e z ş i r u s , c ă v a a b d i c a la tro 
în f a v o a r e a f i u l u i său A l e x a n d r u . Regele Pet 
v a c e r e un a p a n a j d e 2 5 . 0 0 0 d e Iei şi ovi 
în R i v i e r a . 

Lue&er reales . 
Viena, 31 Martie. Ilustrul bărbat po

litic austr iac şi nob i lu l prieten al № 
m a n i l o r , Carol Lueger a fost azi ret 
Ies, pentru a şaptea oară, primari 
oraşu lu i Viena . D-sa a obţinut o m 
jori tate de 130 voturi . 
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E c o n o m i e . 

ri depresiuni de preţuri la bursa 
de cereale. 

Budapesta, 30 Martie. 

)e două zile încoaci preţurile cerealelor 
Dursă au suferit aşa de mari căderi, în-
au pricinuit o adevărată derută. Pacea 
politică — a pricinuit războiu la bursă, 
iul de April în două zile a căzut !a preţ 
2 coroane. Acele mari angajamente, cari 

,i încheiat eubt impresia veştilor de răz-
j , când preţurile se urcau zilnic, azi în-
mnă pierderi însemnate şi împrejurarea 
cei interesaţi grăbesc acum să scape de 
ste angajamente cu orice preţ, chiar cu 
deri, cauzează panica. Scade nu numai 
[urile grâului pe hârtie ci şi a grâului 
a, aceasta şi din motivul că prospectele 
jltei viitoare sunt foarte îacântătoare. 
ît dar cereale destule. Grâul gata a no-
cu 20—25 fii. secara cu 20, ovăsul cu 
fii. mai ieftin, fără cântare însă. Grâul 
April a căzut cu 20—25 fii. în preţ. 

lereri ma r i p e n t r u l e m n d e c o n s t r u c ţ i e . 
urma catastrofei delà Messina se observă o 
e cerere de lemne de lucru din Ungaria ; zil-
trec prin Predeal între 60—80 vagoane de 
riduri, cari se îndreptează spre Constanţa. Van-
le sunt preţuite cam la 45.000 mc. Cu de-
iderea navigaţiunii pe Dunăre, transporturi în-
inate vor fi trimise prin Ghimeş-Palanca, la 
ila şi Galaţi. Tot în Sicilia se mai expediază 
ii cantităţi de lemne din Bosnia, Herţegovina 
Tirol. Aceasta face ca, cererile pentru lemne 
brad şi mai ales uşoare să fie foarte numă-
•se, găsind achizitori pentru orice cantităţi. 

Piaţa d e c e r e a l e d in A r a d u l - n o u . 
30 Martie. 

\u sosit f rumoasele zile d e pr imăvară , cu soare le 

dătător d e viaţă. Sămănă tu r i l e renasc şi dau nă-

ide de-o f rumoasă recoltă. N e g o ţ u l d e gr îu din pr i -

a veştilor l inişti toare cu pr iv i re la război , e slab. 

S'au vândut azi : 

grâu 500 mm. . . 13. — 
cucuruz 400 mm. . 6'80— 
săcară 9-B0 -
ovăs , 8 2 5 -
orz 7-8}— 

eţurile sunt soco:ite în coroane şi după 50 k!g. 

ursa de mărfur i şi efecte d in B u d a p e s t a . 
Budapesta, HO Martie 1909. 

Grâu pe Aprilie 1909 
Săcară pe Apriie 
Cucuruz pe Maiu 
Ovis pe Aprilie 

25.62—25.64 
18.30—18.32 
14.56—14.58 
17.10-17.20 

ÎNCHEIEREA Ia 1 ORÄ şi jum. : 

*reţul cerealelor după 100 klg. a fost următorul 
Orâu nou 

De Tisa — 26 K. 5 5 - -26 K. 85 fii. 
Эіп comitatul Albei — 26 > 15- -26 » 50 > 
De Pesta — 26 > 20- -26 • 55 » 
Bănăţenesc — 26 > 50- -26 > . 80 > 
De Bacica — 26 > 3 0 - -26 j 70 » 
Săcară — 19 70 - -19 j 90 > 
Orzul de nutreţ, cvalit .1. 17 -17 : 20 > 

> > calitatea a II. 16 5 0 - -16 > 80 > 
Ovăs > > I. 17 5 5 - -18 > — > 

» > » II. 17 > 2 5 - -17 j . 55 » 

Cucuruz — 14 » 0 5 - -14 : • 25 » 
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A apărut şi se află de vânzare la librăria »Tri-

bunac următoarele: 
1. Ne chiamă pământul, poezii de Oct. Goga. 

preţul 2 cor. plus 10 fii. 

Nr. 12 din biblioteca naţionalistă subt titlul 
»Cuza-Vodă şi duşmanii săi a doua zi după de
tronare de N. Iorga. Preţul unui exemplar 26 
de bani. 

A apărut şi se află de vânzare la librăria »Tri
bunen următoarele : 

1. »Ne chiamă pământul*, poezii de O. Goga, 
2.— cor. plus 10 f.t 

2. »rericirea se cucereşte*, de Vasile Pop, cor. 
1-50 plus 10 fii. 

3. » Departe de lume*, nuvele de Constanţa 
Hodoş cor. 1*50 plus 10 fii. 

4. »O primăvară*, poezii de Nathalia Iosif-
Negru, cor. Г— plus 10 fii. 

5. » Valea alba«, roman istoric 1476 de G. Be-
cescu Silvan cor. 150 plus 10 fii. 

6. Poezii de A. Vlâhuţă, cor. 2 — plus 10 fii. 
7. Arta în România, studii critice de Al. Tzi-

gara-Samurcaş, cor. 4 —, plus 30 fii. 
8 Muzeul Neamului Românesc, de Al. Tzigara-

Samurcaş, cor. Г50 plus 10 fii. Revista »Viata 
Românească* nr. 2, cor. 2 plus 10 fileri. 

* 

A apărut şi se află de vânzare Ia 
librăria »Tribüne!« : 

„Impresii de teatru din Ardeal" 
de Zabarie Bîrsan. 

Recomandăm cu căldură acest fru
mos şi interesant volum, în care se 
afirmă cu o nouă putere talentul 
simpaticului nostru artist. 

I *i~c£vil ^2 c o r o a n e . 
Plus 20 fileri porto. 

Redactor responsabil C o n s t a n t i n S a v u . 
Editor proprietar G h e o r g h e Nich in . 

pentru pre sădire, de specia cu fructe mai 
mari şi deosebit de frumoase, de coloare 
neagră, care au fost premiate cu prima 
diplomă a guvernului ţărei din Sarajevo, la 
expoziţia din Viena, Budapesta şi Ia expo 
ziţia universală din Paris cu medalia de 
argint. 

Se află spre vânzare la 

Sava T. Kojdici, Brcka (Bosnia) 
din pepiniera proprie. 

in atenţiunea fabricanţilor 
şi a economilor f 

Skafszky Adolf 
Fermă de maşini şi montarea lor. 

BUDAPESTA, VIII Tömő u t c a nr. 23. 
Se angajază să monteze tot felul de maşinării, 

pentru ferestraie şi maşini ca aburi 
precum şi 'n fabrici d e spirt şl de că
rămidă, apaducte , p u m p e compresare , 

m o n t a r e a t i pog ra f i i l o r 
tot a s e m e n e a transmisiuni şl c o n d u c t e 
de p loa ie . — Primesc reparaturi şi 
transportae de maşini . ~ 

Alexandro Văteann 
•agtzli ie minaţi, I« bindijt şl di pantofarii ortopedici 

Sighetul-Maramurăşului. 

Piaţa principală (FCtér). 
— • 

Beşici de g u m ă 
ŞL m e r i c a n e , 
b e ş i c i de peşte 
— franţuzeşti. — 

<4to№» Prezervative 
femmeieşti, Cio
rapi de gumă, 
s u s p e n z o a r e , 
bandaje, mănuşi, 

bandaje „Diana", 
— irigatoare. — 
Execut după co
mandă medicală, 
g h e t e orthope-
dice pentru pi
cioare ori-cât de 
bolnave şi dure-

roase. 

C Z E C K R. 
SIBIIU —NAGYSZEBEN 
O r o s s r r - L £ i n g 1 9 . 

Atelier fotograf ic 
— d e p r i m u l r a n g — 

aranjat după recerinţele 
cele mai moderae. 

Inmăriri după orice 
— icoană veche. — 
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PETRY ÁRPÁD 
o r o l o g i e r şi m e h a n i c 

ûradia-mare — ftagyVárad, itáHoczi nt 3. 

Recomanda a-
telierul său bo

gat de oro 
loage, instru
mente optice 
şi de fotogra
fiat; ţine în 
magazin cele 

mai bune oro-
loage, oche

lari, ochiane, termometre, baro
mètre, gradator medical pentru 
căldură şi ferbinţala, gradator 

pentru spirt şi aier, 
precum şi tot felul de articlii pentru fotografiat 
şi primeşte repararea tuturor lucrărilor ce se ţin 
de branşa aceasta cu preturi ieftine pe 1. garantă. 
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Fritsch&C 
«teuer de ghete. 

M e d i a ş — M e d g y e s . 

L a c r a d e m â n ă g a r a n t a i . 
Ghete de şevro pentru demni . . K n •— 

» » box » » . . K i r — 
» » ţevro pt dame ca bambi K 10*5« 
> » > » » cu şirete K 9*50 

Jumătăţi de ţevr* pentru dame . K 8*— 
Ghete tari de muncitori delà : . K 6* 80 
Ghete de copii delà K 3*— 

M a t e r i a l d e I-a e l a s i . ца/ОашляЯЯыѵмѵл 

Nr. teief. pentru oraş şi comitat 609 

p e m o ş i i ş i c a s e d e î n c h i r i a t din A r a d 
cu amortizaţie de 10—70 ani 

după mărimea sumei împrumutate cu 4, 4V4, 4 3 Д 
şi 5 е / 0 , pe lângă dividenda de mijlocire şi amorazaţie de 
interese corespunzătoare pună la valoarea cea mal mare. 

Spese anticipative nu sunt, la dorinţa anticipe» spe
sele de întabulare, convertea datoriile de interese mari. 

= Resolvare grabnică, serviciu prompt = 

S Z Ű C S F . V I L M O S 
Représentante pentru mijlocirea de împrumuturi a 

Institutului pentru credit foncier din Sibiiu 
pe teritorul comitatului Arad, oraşului Árad, comitatului 

Bichiş, Gyula, Ciaba, 

A R A B , Karolina-utcza 8. (Casa proprie.) 
(Lângă filiala Poştei.) 

Primesc pe lângă onorar acuisitort de afaceri abili 
şi demni de Încredere. 

D p a w s ţ i J ó z s e f 
prima favrică de trăsuri <ie copii 

în Ungaria de sud. 

TIMIŞOARA. Józsefváros . 
B o n n á z - u . nr. 15. 

Ţine în deposit 
t i - â - s i v n - i d e c o p i i 

fabricaţiune proprie, delà cele mai 
simple până la cele mai împo
dobite cu preţuri favorabile. 

Tot aşa primeşte tot felul de 
reparaturi în branşa aceasta. 

m 
m 

KATZKY ANTAL 
atelier mehanic de macini de cusut 

şi biciclete 
T e m e s v á r - , B e l v á r o s 
L o n o v i c s - u . 6 s z . (Intra
rea prin partea etr. Jenő föherczeg). 

Se angajază sa repare şi să procure maşini de cusut, mc 
de împletit ciorapi, biciclete motoare, automobile, gra-
mofoane şi maşini de scris, precum sonerii electrice şi repa
rarea telegrafelor de casă şi introducerea lor. 
Ţine în deposit maşini de cusut vechi fi 
biciclete, tot aşa gramafoane şt părţi sepa

rate de maşini de cusut şi biciclete. 
Mare asortiment în placi româaeşti pentru gra-
mofoane cu diametru de 2 5 cm., 4 cor. 60 fii. 

Ш Preţ curent gratuit şi por to franco. 

C e l í t І1214Л.1 ii a . t t : l i e i - d e p i e t r i m o n u m e n t a - l e a r í inj 
c u j i u t e r e e l e c t r i c a . = 

măiestr i i de monom 
şi pietri de cimitir 

Fabricaţie proprie din marmoră, granit, labrador etc. 
Din pietri de mormânt magazina se aflft în 
Kolozsvár, Ferencz J ô z s e f u t 25 . 

Cancelaria şi magazinul central : 
K o l o z s v á r , D é z s m a - n . 21. 

T e l e f o n O e > 2 . 
Filiale: Nagyvárad, Nagyszeben, Déva şi Bánpatak. 

GERSTENßREiN TAMÁS és TÁRSA 

M a g a z i n d e a r t i c l i p e n t r u b i s e r i c i s* I p r e o ţ i . 
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Aduc la cunoştinţa p. st. public, că în prăvălia mea a sosit 
noutăţile de primăvară, precum : 

Ştofe nonă englezeşti colorate pentru costumuri, poplin, 
greinadin, batisturi brodate, zeflre, cretoane, albitnri fe
meieşti gata, pânza de aţa şi de bumbac, sifon, covoare, 
perdele, feţe de pat şi de masă, cordoane, umbrele de 
modă, batiste, şi mulţi alţi articli cari nu se pot înşira. Posta
vuri şi stofe de reverenzi sosite acum, brâuri preoţeşti 
de colorile roşu, vânăt, negru. Mare asortiment de ştofe pen-

tru prapori şi ornate bisericeşti. — 

— — Toate acestea se pot cumpăra în — — 

Prăvălia de modă a lui 

George lancovici 
tel stata Form Ir. Ш 

e ă . 

TIPOORAFIA OEOROE NICHIN — ARAD 1909. 


